

深化政治整训·新时代奋斗观

本期话题：偏离战斗力标准，做得再多也是虚功

不同的时间，相同的地点，这一次，看着导弹呼啸而出，精准命中“敌机”，第80集团军某旅导弹技师董毅激动不已——这场胜仗，他等了好多年。

那年盛夏，该旅挺进西北大漠，与空军某部互为对手，展开实兵对抗训练。

“对手是‘金头盔’飞行员，飞的是最先进的战机，用的是超低空隐蔽突防打法……”回想起那场硬仗，董毅至今印象深刻。

首轮对抗，对手派出多批次战机，同时向董毅所在阵地袭来。董毅被伴攻战机吸引时，对手主攻战机正在超低空抵近。结果，董毅与战友们顾此失彼，被对手战机顺利突防。

第二轮对抗，董毅全神贯注，决心要打一个“翻身仗”。然而，随着时间一分一秒流逝，空情态势图上却始终看不到对手的身影。

原来，对手利用当地地形复杂的特点，采取新的战术战法避开雷达搜

索。尽管董毅和战友使出浑身解数，仍然被“从天而降”的对手打了个措手不及。

这一仗打“疼”了董毅，也让旅官兵感慨颇深：平时像打仗一样训练，战时才能像训练一样打仗。

训练结束，官兵集智攻关摸索新战法，拓宽雷达搜索范围。董毅和战友们也摩拳擦掌，誓要在下次训练中“精彩亮相”。

又是一年仲夏，训练开始，董毅采

用新战法“守株待兔”。没想到，狡猾的“敌机”前期利用山谷掩护，而后向指挥所超低空高速袭来，等雷达搜捕到目标时，早已错失战机。

新战法失传了！认真复盘发现，新战法虽然增大了搜索范围，但带来的“副作用”也显而易见：捕捉目标用时变长，捡了“芝麻”却丢了“西瓜”。这一仗让董毅更加清醒：脱离实战背景谋划赢，成绩再好也只能是水中捞月、雾里看花。

刀在石上磨，兵在战中练。该旅深入反思，旅领导领衔成立攻关小组，主动与兄弟部队开展协作训练，在实践检验中探索了数个新战法。在随后的训练中，董毅和战友利用新战法快速发现锁定“敌机”，成功完成任务。

“每次与高手过招都是一次检验，每次真刀真枪的磨砺都是一次提升。”谈及这段升级战法的经历，董毅感慨万分。他数着手指数介绍，“这几年，导弹分队搜捕目标用时大幅缩短，为在

演训场上‘抢占先机’打下基础；高炮分队不断探索极限射击条件，打击命中率稳步提升；防空分队不断研究新的抗干扰措施，为作战分队提供坚实保障……取得这些进步，一是得益于强大的对手，二是得益于瞄准战场需求的不懈奋斗！”



能打胜仗的底气从何而来

——北部战区陆军部队引导官兵树立新时代奋斗观新闻调查

■许博 刘亮亮 本报特约记者 付晓辉

记者调查

随着“新时代奋斗观”大讨论的深入推进，一场关于奋斗强军矢志打赢的“头脑风暴”在北部战区陆军所属部队持续回旋。

“什么是奋斗、为什么奋斗、如何奋斗”“真实的战场是什么样、真实的战争该怎么打、现在的兵究竟怎样练”……从机关到基层、从将军到士兵，一连串问号，如响鼓重锤，在每个人心头回响。

记者走进北部战区陆军某旅某营，倾听关于部队战斗力建设中一个个破立并举的故事，探寻故事背后的思考和启示，一路踏访令记者感慨颇深：军人奋斗的底色是打赢，深悟奋斗意蕴、坚定奋斗方向、找准奋斗落点、坚持不懈奋斗，是一支部队能打胜仗的底气所在。

“只有被狼追过，才懂得怎样像狼一样去捕猎”

低猫腰、高抬腿、轻落脚，遇到“敌情”顺势滚进草丛，这曾是某旅班长小程“夜间隐蔽接敌”课目训练教学的标志性动作。

直到几年前那个深夜，小程偶然透过某新型夜视仪清晰看到：几公里外的同班战友一招一式尽收眼底。

尤其是得知，即便在漆黑夜里，某新型侦察机在万米高空也能发现地面作战的单兵，小程的内心五味杂陈。

“新时代奋斗观”大讨论中，这个故事被北部战区陆军作为典型案例搬上讲台：当今战场已今非昔比，然而有的单位却熟视无睹，部分官兵嘴上喊着“狼来了”，手上练的仍是“打狗棒”。

“对现代战争‘知之不深’，练得再多也是‘假把式’；对现代战争‘知之不全’，打得再准也是‘缴枪头’！”为破解从练为战到练即战的一字之差、让官兵的苦干苦练真正转化为部队战斗力，北部战区陆军出台一系列措施，按实战要求对作战问题研究、基础训练、新质力量训练等内容进行规范细化；先后组织多专业骨干集训，制发重难点课目教学录像片；区分层级建设专业模拟蓝军，探索交叉互导演训模式，连年组织部队作战能力检验评估、开展体系实兵训练。

“只低头练兵不抬头看‘天’，平时练出再多汗，战时依然无法少流血！甚至还会多流血！”通过此次“新时代奋斗观”大讨论，战区陆军所属各级指挥员更加坚定一个道理：“在练兵备战上，一切不对标未来战争需求的奋斗，都是‘假奋斗’！唯有摒弃‘战训两张皮’，才能真长本事。”

某炮兵旅官兵苦练火炮构工、瞄准、装填基本功，实现快打快撤。“大块头”变身“轻骑”，旅领导说：“现代战争发现即摧毁，要么快起来，要么被消灭。”

某防空旅组织“夜间抗击空中目标”实弹射击训练，数十辆战车在夜幕条件下高速行驶，快速占领阵地。该旅领导坦言：“今天训练怕出事，明天上了战场就会误大事！”

某合同战术训练基地积极构建逼真战场环境：高炮实弹射击，空中飞的是当前速度最快的靶机；雷达搜捕目标，电子干扰如影随形……谈起初衷，该基地领导告诉记者：“要想成为一名优秀的猎人，只有被狼追过，才懂得怎样像狼一样去捕猎！”



北部战区陆军某旅组织空地协同训练。

刘议闪摄

锐视点

奋斗强军时不我待

■石正露

习主席深刻指出：“时间不等人！历史不等人！时间属于奋进者！历史属于奋进者！”强军事业只有干出来的辉煌，没有等出来的精彩。

当下，如期实现建军一百年奋斗目标近在眼前，我们必须树立“倒计时”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“钉钉子”的责任感，聚焦战斗力建设上的难点堵点卡点，坚持一切从实际出发、一切从实战出发，一锤接着一锤敲、一项接着一项干，把奋斗的落脚点放在学为战、建为战、练为战、教为战、管为战、保为战的一招一式上，锤炼能打仗、打胜仗硬功。

以时不我待、只争朝夕的作风真学苦练，做到踔厉奋发、勤勉进取不懈

怠。组织官兵特别是领导机关研学新装备和信息化知识、深耕信息化战争，从不合时宜的思维定式、固有模式、路径依赖中解放出来，瞄准战争最前沿、紧盯新域新质作战需求，敏捷捕捉战争形态演变的新特点新规律，用创新思维设计“明天的战争”，用前瞻理念创新作战概念和战略指导。常态开展作战问题研究，盯着短板弱项探索新办法、盯着使命任务研究新招法、盯着强敌对手琢磨新打法，及时融入训练活动、进入预案方案，真正转化为岗位急需、转型所需、打赢必需的能力素质。

以夙夜奉公、宵衣旰食的干劲真抓实练，做到笃实谋事、脚踏实地不飘

浮。按照对战斗力的贡献率统筹各项建设，树立聚焦打仗的领导导向、政策导向、评价导向，确保各项工作和建设、各方面力量和资源，始终聚焦军事斗争准备、服务军事斗争准备、加快先进战斗力有效供给，真正做到“向战”端正指向、“聚战”调配资源、“按战”衡量成效。强化坐不住、等不起、慢不得的态度和严谨细致的作风、一丝不苟的精神，狠抓战备能力建设、信息化设施建设，升级训练基地，加强模拟化、网络化、对抗性手段建设，深入一线把情况摸透，把问题找准，把功夫下够，推动各项建设、各项工作往细处落、往深里落、往末端落，推动作战体系整体升级。

以如履薄冰、枕戈待旦的心态真打实备，做到久久为功、不见成效不

收兵。引领基层破除“无战事”的和平观、“走老路”的守旧观、“练为看”的训练观，教育官兵时刻保持“离战争很近、离打赢还远”的警醒、“逆水行舟、不进则退”的忧患，自觉绷紧备战打仗之弦。紧贴作战任务、紧盯作战对手、紧贴作战环境，坚持实战实训、按纲施训、从严治训，加大新装备新力量训练，大力推行集约化组训，立足最复杂最困难情况加强常态化训练、强化适应性训练，真正练就“高敌一环、远敌一米、快敌一秒、胜敌一招”的本领。积极开展“考督帮责”活动，倒逼部队在暴露问题、整改问题中提升战斗力，真正缩短训练和实战的距离。

“新时代的奋斗，就是开辟新赛道、激活新动能的变革图强”

在“新时代奋斗观”大讨论中，北部战区陆军组织部队对照转型发展要求，查纠思维理念、视野格局、思路举措等方面有没有“跟不上趟”，引领官兵深刻认识另一种现象：“穿新鞋走老路”。与奋

斗精神、革命意志、担当劲头弱化一样，这种现象对部队战斗力的负面影响也不容低估。

某单位一次训练失利，成为典型案例被屡屡提起。训练前，上级配属该部的陆航、电抗、特战等新型作战力量被官兵寄予厚望。可结果事与愿违，因未有效开辟机降场和空中走廊，半数机降行动被蓝军阻拦；特战分队、电抗分队未能有效发挥战斗力……

直升机来了、特种兵来了，战斗力就增强了吗？北部战区陆军领导的话一语

中的：脑子里没有联的思维、融的体系，拥有再多的新型作战力量也于事无补！

传统思维的马达，注定驱动不了信息化训练的战车。不仅如此，“穿新鞋走老路”换来的是高耗低效，干得再多，练得再苦，对战斗力建设也是有害无益。

但思想观念、行为习惯哪一个能轻易跨越的坎？哪一道又是能举手抹平的沟？曾几何时，这里的练兵场上也冒出不和谐的音符。

调整改革过程中，陆军部队兵种专业精细化特点凸显。可面对岗位类别更

多、专业分类更细，保障要求更高的新情况，一些单位在组训时“涛声依旧”，导致场地、器材不够用，出现“一人练多人看”，造成编训漏训，成为影响基础训练质效的“绊脚石”。

“面对新编制新装备新要求，奋斗就该是识变应变、开拓创新！”北部战区陆军探索集约化组训模式，围绕如何编组、如何计划、如何保障组织规范集训，推广教练员集约使用、教练员交叉轮转等10余项经验，制订《月主要工作时间配档表》和《专业训练课目内容配档表》，建

立场地、装备、器材资源数据库，指导部队对训练内容、对象、时间和资源进行优化组合、统筹使用。

集约化组训盘活训练资源，提升训练质量。去年底，战区陆军组织基础训练考核，成绩比往年同期进步明显，尤其是对训练场地、器材要求较高的数十个难点课目，优良率显著提升。

上有所行，下有所趋。许多部队指挥员在“换脑”实践中也有了关于奋斗的“胜战思考”：“新时代的奋斗，就是开辟新赛道、激活新动能的变革图强。”

“今天不将问题清零，问题迟早将你‘归零’”

查找问题，是开展“新时代奋斗观”大讨论的重要一环，北部战区陆军注重刀刃向内，发动部队把问题找实、根源挖深。

即使时隔多年，某旅军士王金榜依然清晰记得那次训练的遭遇。

仗刚开打，只听“砰”的一声，正在某型通信车里进行组网的王金榜心里“咯噔”一下：自己担心的事还是发生了。

原来，车载天线特征明显，升太高易遭“敌”侦察打击，太低又影响通信效果，上次训练就暴露出这个问题，还没来得及解决。此次训练前，王金榜一直“悬着一颗心”。结果怕啥来啥，仗刚开打，车就被发现“击毁”。

在“新时代奋斗观”大讨论中，王金榜把这件事搬上讲台：对部队战斗力而言，发现问题只是起点，解决问题才是终点。

对此，北部战区陆军领导深有感触。近年来，他们考核所属部队发现，有的单位考核拉动、训练评估年年搞，问题年年大同小异。剖析症结，有的问题整改难度较大，部队无力解决，有的问题整改周期较长，一些部队缺少一抓到底的韧劲，致使练兵场出现一种新现象——发现问题“上篇文章”做得好，解决问题的“下篇文章”做得不到位。

“今天不将问题清零，问题迟早将你‘归零’……面对练兵备战难题，奋斗就是迎难而上、难中求成。”北部战区陆军领导告诉记者，“奋斗的道路不会一帆风顺，我们现在提倡奋斗精神，就是要敢于攻坚克难。”

据了解，为督导所属部队下大力整改训练难题，他们出台《北部战区陆军“考督帮责”机制》，积极开展大考核大比武大拉动，充分发现部队练兵备战问题，建立训练问题数据库；组织精准化常态化督导，推进部队问题整改；实施难题集中会诊，帮助部队解决“疑难杂症”；对训练问题整改不力的，给予严肃处理。

去年，北部战区陆军将多次考核训练中发现的百余项问题，明确责任单位和整改时限，对部队无力解决的“疑难杂症”组织集中会诊。他们还定期开展训练监察，通报问责不留情面。

竖起“迎难而上”的风向标，部队自然能找准“难中求成”的治理标尺。2年前，在战区陆军组织的训练活动中，某旅暴露出多项问题。时隔1年，该旅再次参训，导演部重点检验去年暴露问题的整改情况。经检验，该旅10余个限期整改问题全部整改到位，啃下了一个个“硬骨头”。

随着“新时代奋斗观”大讨论深入开展，许多官兵对“什么是奋斗、为什么奋斗、如何奋斗”有了不一样的认识，大家立志把奋斗精神融于心、凝于神、化于行，以实际行动交出奋斗强军的合格答卷。